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投资者对投服中心持股行权工作
了解和评价的调查报告

【编者按】为了解中小投资者（下称投资者）对中证中

小投资者服务中心（下称投服中心）持股行权工作的知晓和

评价情况，投服中心调查监测部通过广发证券、海通证券、

国泰君安证券、银河证券向 4376名投资者开展了问卷调查，

内容包括投资者对投服中心持股行权工作的知晓情况、关注

情况、效果评价情况三块。结果显示：多数投资者知晓投服

中心持股行权工作并给予了较高的综合评价，但存在着了解

不深、关注度不高等问题；证券公司工作人员和新闻媒体成

为投资者了解投服中心持股行权工作的最主要渠道；投资者

对现场行权方式的了解要高于非现场行权方式；关注投服中

心持股行权的投资者对投服中心持股行权工作的认可度、相

应决策的响应度都较高；最后，投资者希望投服中心重点关

注上市公司经营、分红、并购重组和承诺事项等问题。

一、投资者对投服中心持股行权工作的知晓了解情况

（一）多数投资者知晓投服中心持股行权工作，但知晓

不够深

调查显示，62.64%的投资者表示听说过投服中心持股行

权工作，其中，13.32%表示经常听到，29.78%表示偶尔听到，

19.54%表示很少听到。另有 37.36%的投资者表示没听说过投

服中心持股行权工作。在听说过投服中心持股行权工作的投
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资者中，7.37%表示非常了解，16.89%表示比较了解，33.71%

表示基本了解，39.15%表示不太了解，2.88%表示完全不了

解。

（二）证券公司工作人员和新闻媒体成为投资者了解投

服中心持股行权工作的最主要渠道

调查发现，投资者了解投服中心持股行权的渠道主要分

为两类，一是以证券公司工作人员和新闻媒体为主的外部渠

道，两者占比分别为 58.98%和 45.45%；二是投服中心自有

渠道，其中，中国投资者网占比 26.75%，《股东来了》占比

22.88%，投资者大讲堂活动占比 21.64%，投服中心微博或微

信公众号占比 21.60%，权益 360占比 10.07%，参加上市公

司股东大会占比 7.59%，参加上市公司召开的各类说明会占

比 6.39%，投服中心公开发声占比 4.88%，其他 1.13%。

（三）多数投资者了解投服中心的持股行权方式，但对

单项行权方式的具体了解程度不高，对现场行权了解程度高

于非现场行权

调查显示，14.35%的投资者不了解投服中心任何一项持

股行权方式，85.65%的投资者了解一种或者多种持股行权方

式，但投资者对每一种持股行权方式的了解程度都不高，没

有一种方式超过 50%。此外，若按现场行权和非现场行权分，

投资者对现场行权的知晓程度要高于非现场行权。

二、投资者对投服中心持股行权工作的关注情况
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（一）投资者对投服中心相关持股行权工作关注度不是

很高，多数集中在偶尔关注

调查显示，投资者对投服中心持股行权工作日常关注度

不是很高，按照关注度高低分，一直关注占比 10.78%,经常

关注占比 17.69%，偶尔关注占比 48.16%，基本不关注占比

20.62%，完全不关注占比 2.74%。

(二)对行权不感兴趣和行权内容专业是投资者不关注

具体工作的首要原因

对为什么投资者不关注持股行权工作调查发现，45.98%

是因为对行权不感兴趣，35.05%是因为行权内容较为专业，

难以理解，18.17%是认为持股行权内容与自己无关，没必要

关注，其他原因仅占 0.80%。

三、投资者对投服中心持股行权工作的认可情况

（一）关注投服中心持股行权的投资者对投服中心持股

行权工作认可度、响应度都较高

调查显示，绝大部分关注投服中心持股行权工作的投资

者都认可投服中心的观点，响应程度也很高。按照单一认可

度分，全部认可占比 42.50%，部分认可占比 57.35%，不认

可占比 0.15%；按照投资者响应情况分，有响应占比 62.30%，

没有响应占比 37.55%。

（二）对关注投服中心持股行权工作的投资者而言，投

服中心持股行权工作对他们的投资决策有较大的积极影响
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调查显示，在关注投服中心持股行权工作的投资者中，

48.97%认为投服中心持股行权工作有助于加深自己对相关

事项的了解，59.46%认为有助于自身做出正确的投资决策，

47.94%认为会提升自身参与股东大会投票的积极性，仅

6.13%认为没有直接帮助。

四、投资者对投服中心持股行权工作的综合评价情况

为了更好地展现投资者对投服中心持股行权工作的综

合评价，本次调查涵盖了微观上的投资者自身评价、中观上

的投资群体间相互推荐情况、宏观上对投资者保护工作的效

果和影响三方面。结果显示，在了解投服中心持股行权工作

的投资者中，投服中心持股行权工作的综合口碑较好。

（一）投资者对投服中心持股行权工作效果主观评价较

好

调查显示，投资者对投服中心持股行权工作的综合评价

较高，按主观评价结果分，非常好占 22.69%，比较好占

40.80%，一般占 33.43%，不好占 2.85%，非常不好占 0.23%。

（二）投资者对投服中心持股行权工作的推荐度较高

调查显示，投资者对投服中心持股行权工作推荐度较

高，按推荐结果分，肯定会推荐占 20.62%,可能会推荐占

43.20%，不确定占 28.70%，可能不会 6.69%，肯定不会 0.79%。

（三）投资者认为投服中心持股行权工作给投资者保护

带来了积极效果
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调查显示，94.13%的投资者认为投服中心持股行权工作

对投资者保护有正面的积极影响，按影响力大小分，影响非

常大占 13.00%，影响比较大占 25.73%，影响一般占 30.28%，

影响较小占 16.98%，影响微乎其微占 5.75%，没有影响占

0.71%，暂时不能判断占 7.55%。

五、投资者希望投服中心持股行权工作关注的事项

为了更好地示范引领投资者行权，本次还对投资者关注

的上市公司事项进行了调查。结果显示，61.57%关注经营情

况，53.42%关注分红情况，46.54%关注并购重组，40.65%关

注承诺事项，40.05%关注董监高是否勤勉尽责，29.41%关注

担保事项，27.01%关注资金占用。


